

Edinost

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

v edinosti je moč!

„Edinost“
Izhaja enkrat na dan, razen nedelj in
piznikov, ob 6 uri zvečer.
Naročniška zneska:
Za celo leto 24 kron
za pol leta 12 „
za četrt leta 6 „
za en mesec 2 kroni
Naročnino je plačevati naprej. Na na-
ročbe brez priloge naročnino se uprava
ne odira.
Po tobakarnah v Trstu se prodajajo po-
srežne številke po 6 stotink (3 nve.);
izven Trsta pa po 8 stotink (4 nve.)
Telefon št. 870.

Oglaš
se računajo po vrstah v petih. Za več
kratno naročilo s primernim popustom
Postana, osmrtnice in javne zahvale, da
mači oglašiti, se računajo po pogovori.
Vsi dopisi naj se pošiljajo uredništvu.
Nefrankovani dopisi se ne sprejemajo.
Rokopisi se ne vračajo.
Naročnino, reklamacije in oglase spre-
jema uredništvo. Naročnino in oglase
je plačevati loco Trst.
Uredništvo in tiskarna se nahajata v
ulici Carintia št. 12. Upravištvo, in
sprejemanje inseratov v ulici Molin
piccolo št. 3, 11. nadst.

Izdajatelj in odgovorni urednik Fran Godnik.

Lastnik konsorcij lista „Edinost“.

Natisnila tiskarna konsorcija lista „Edinost“ v Tru.

Proračunska razprava v hrvatskem saboru.

I.

ZAGREB, 7. februarja 1900.

Splošna proračunska razprava je trajala preko 15 dni in sedaj se vrši specialna. Po našem zadnjem dopisu je bilo zopet izrečenih več govorov, a med temi so bili nekateri od opozicije res nenavadne važnosti. No, dva momenta sta vredna, da ju povdarjamo, a to sta dva govora, ki skupno z govorom dra. Bresztienszkega tvorijo tri glavne momente letošnje razprave o proračunu. Dr. Pliverić, ali bolje njegov parlamentarni dvoboj z drom. Derenčinom, z ozirom na reško vprašanje, je središče jednega od teh dveh momentov; drugi je dr. Potočnjak, ali bolje rečeno: njega novi program. Mi smo Vam že predstavili dra. Pliverića. A vzletemu, da je govoril gotovo deset ur, ne bi Vam mogli povedati nič novega o metodi njegove polemike in njegovega razlaganja. On pripoveduje dolge in dolge historiate; on citira iz govorov, iz novin, iz parlamentarnih dnevnikov in zapisnikov; on analizira do najtanjših sofizmov — ali kje je vez, kje samo jedna ukupna misel, ki bi družila vse to v jedno celovito sliko?! Te misli ni. Dr. Pliverić je marljiv in je učen, ali to ne daje one iskre, ki prihaja od same prirode. Ta konstatacija, katero pa so napravili tudi že drugi listi, zdi se kakor da bi zalila dra. Pliverića. Ali zastoj — tako je! Rekli bi, da obramba dobre stvari daje že po sebi nadahnenje. Tako je bilo tudi z drom. Pliverićem, ko je kakor opozicionalec branil hrvatsko državno pravo. Danes pa je tako, da tudi najmarljiveja studija ne more popolniti nedostatk prirode. V vsaki polemiki je pravo prvi pogoj uspeha; znanje je še le v drugi vrsti. Ako vzamete v obzir, da je bilo v dvoboju dra. Pliverića z drom. Derenčinom na strani tega poslednjega toliko pravo kolikor znanje — da si ne ono znanje, s katerim se odlikuje dr. Pliverić in ki prihaja od neumorne pridnosti, ampak ono, ki prihaja od prirodnega sintetičnega duha — potem — nas boste lahko umeli, na kateri strani je mogla biti zmaga. To veste, da je § 66 nagodbe — v prvem svojem dostavku, ki se nanaša na Reko — napisan na eni krpici Mi nismo menjenja dra. Derenčina-

vega, ki — da si kritizira in obsoja način, kakor je nastala ta krpica — vendar oporeka temu, da je falzifikat. No, v tej razpravi to ni bilo glavno vprašanje. Glavno vprašanje je, da-li je teritorialna pripadnost Reke k Ogerski rešena z rečnim paragrafom, je-li današnji provizorij navstal s privoljenjem hrvatskega sabora; se-li je katera druga vlada pred sedanjost postavila na stališče ogerske vlade ter priznala, da Reka teritorialno pripada k Ogerski? Dr. Derenčin je odgovoril zanikovalno na vsa ta vprašanja in je svoje zmagonosno stališče obrazložil proti stališču dra. Pliverića. A zaključek? Zaključek se sintetizira v tem, da z jedne strani pravi opozicija: Reka je hrvatska, združimo torej svoje sile, da ohranimo svoje pravo, kajti ogerska vlada administrativnim putem že rešuje provizorij na definitivnem način ter trže vse niti, ki Reko vežejo z Hrvatsko; dočim od strani večine preko vseh poučnih razlaganj dra. Pliverića odgovarjajo: mirujmo in pustimo, naj madjarska vlada dela, kar koli hoče!

Tak je zaključek vsega!

Dinko Politeo.

Poštarski shod.

(Zvršetak.)

Od leta do leta se nakladajo poštarjem na deželi večja ter težavnejša dela, tako, da so isti sedaj že komaj kos svoji nalogi. Opravila v poštini hranilnici so se podvojila, denarni promet velikansko pomnožil! Za vsa ta dela je odgovoren c. kr. poštar z vsem svojim premoženjem, vendar se ga namerava z odpravo dostavnin še prikrajšati na njegovi dosedanj beraški plači.

Brzovojni preglednik ima letnih 1440 do 1680 K plače, a poštar na deželi 300 do 1000 K ter nobenega socialnega ugleda. Radovedni smo, so li že skušali živeti gospodje na Dunaju, ki nam določajo plačo, z letno plačo 300 kron; če še niso, naj to poskusijo.

Napoveduje se nam poboljšek v plači, a ta kaže biti tako minimalna, da najvišja plača poštarja I. razreda ne dosega prejemkov plače državnega uradnika X. razreda, vključno temu, pa mora prvi večja ter težavnejša dela opravljati nego zadnji, in da ima c. kr. poštar na deželi tako odgovornost, kakor malo-

Mehko se je naslonila na moja prsa, ki so se mi strastno, hitro dvigala in takisto težko podala, ter svojo vročo, nervozno tresočo se ročico položila v moje ter ihtela polglasno. Hipee za hipeem se ji je izvijal težek, globok vzdih iz ranjenih prsi.

Vmolknila sva; kakaj neki? Tiho okoli, vse tiho — — — skoro ni slišati vzdihov tople, poletne noči.

Tu . . . tam . . . se utrne jasna zvezdica na sinjem nebu, kakor biserna solza iz oči. Med njimi pa brezskrbno, leno hiti zlat žoln, plava ognjeno-bleda luna, in ljubkomi žarke zvezdice se ji veselo in zadovoljno smehljajo. Le za trenutek jo je zakrila lahna, belkasta meglica, ki jo je pripodil gorak, vlažen veter izza bližnjih gor, in v gostem grmičevju je ljubki slavček ravnokar zazibal svojo ljubico v sladke sen krasne, tajnostne poletne noči.

Doli v parku so brneli ponižni hroščki, zale nadležne mušice, sapljali hladilen veter, lahko, pridušeno šepetalo drevje, enakomerno šumljaje in brbljaje padal vodomet. Vsi ti glasovi so se spajali v čudovito krasno simfonijo, ki je nad vse poveljevala lepoto tajinstvene poletne noči.

Tu, na tem tihem, svetem kraju sta naju vznemirjeni sreči prvič z rastočo radostjo občutili notranjo sorodnost. V svetišču večnolepe

kateri poštni državni uradnik; vrhu tega pa nima pričakovati c. kr. poštar na deželi I. razreda, I. stopinje, nobenega povišanja plače ter mu je izključen vsak avancement, dan na dan vprežen nima nobenega namestnika ob času dopusta, oziroma ob času bolezni ter mora celo sam iz svojega plačevati v penzijski fond.

Iz navedenega je zadostno razvidno, da je jedini namen poštne uprave, spraviti poštarje z dežja pod kap.

V resoluciji, katero se je na tem shodu sklenila, in ki se po g. predsedniku nemudoma odpošlje na visoko trgovinsko ministerstvo, se protestuje proti jednaki reorganizaciji pošt na deželi, ter se prosi, da se razveljavijo dosedanje odredbe poštne uprave, in da se skliče v svrhu novozapočete akcije v izboljšanje stanja poštarjev po deželi posebna enketa na Dunaj, v kateri naj bi bili zastopani poštarji-odposlanci iz vseh dežel.

V tej resoluciji se nadalje zahteva, da se vendar že jedenkrat postopa s poštarji na deželi pravično, naj se brezpogojno uvede konkretalni status, ter prizna poštarjem višja plača, sorazmerno tem višjim plačam tudi petletnice, pri tem pa naj se ne pozabi poštinih upraviteljev, ter naj se ne odlašja več z njihovim vprašanjem, temveč naj se ga loti uprava z vso resnobo, da se ohrani prepotrebni ugled poštarstva, ter zabrani vhod bedi in zanemarjenosti.

Precejšnemu številu zborovalcev zdela se je v njih užaljenosti ta resolucija premeška ter so predlagali, da naj se brzovojnim putem javi poštini upravi, da naj s 1. februarjem 1900 vzame poštne slugo v svojo režijo, naj bode za nje sama odgovorna ter naj shuja z njimi kakor ve in zna.

Ta predlog sicer ni obveljal, vendar je že iz tega, da se je ta predlog stavil, lahko razvidno, kako vre mej njimi in kake dobrote priznavajo dosedanjim odredbam.

Govorili so še razni govorniki, kateri so v ostrih besedah ter mej splošnim razburjenjem kritikovali najnovejšo reorganizacijske odredbe, na kar se je sprejel predlog, da predsedniki nemudoma skličejo splošni poštarški shod na Dunaju, in da se raznim časopisom izreče zahvala za njih podporo s priobčenjem raznih člankov; končno so pooblastili g. predsednika, da stopi v dogovor z najspretnejšim in najcenejšim izdelovalcem

narave sva si prisegla, — da čez leto eno!

Na pol mrtev ogrek smotke se je odkrhnul in pal na večerno izdajo »Figara«.

Tlelo je, tlelo — — —
Zbudil sem se in prestrašen planil kvišku. Mahoma sem bil zavrt v plamen zarečega ognja. Goreli so mi lasje, obleka, časniki, vse, vse!

Divjal sem po kavarni, se valjal po tleh, bil okoli sebe, dokler nisem zgrbil zavesti.

Uh, strašno!

Drugo jutro sem se v strašnih, neznošnih bolečinah prebudil v bolnici, tik postelje pa je sedela mlada, lepa ljubezniva usmiljenka S. Pavla, mi devala na opeklino mrzle, hladilne obkladke ter me tolažila — —

Premnogo, dolgo, mrzlo zimsko noč sem bdel na ozki, trdi postelji. — — In vstajali so pred mano dnevi minuli zlati spomini. — Nazaj, nazaj, zlati, mladostni moj raj! A od nekod je pritaval glas, slab pridušen, onemogel, pijan in temen: »Nikoli več, nikoli — — —«

Mladost, ljubezen, prijateljstvo, umetnost, slava, talent, vsi ste slabe, slabe, napol rojene, borne iluzije, pa spomini na-te so vendar zlati spomini — — —

vozov novega sistema, pri kateri na vsaki postarji naročevali potrebne vozove.

Po poročilu načelnika društvene bolniške blagajne, katero poročilo je bilo odobreno, sklenili so prihodnje leto zborovati v Ljubljani, na kar se je zaključil shod s trikratnim »Živio« cesarju. F.

Trst, dne 10. februarja 1900.

Misel, ki ni — pametna! »Slovenski Narod« je našel v »Slovenec« nekaj dobrega. To je vsekako senzacijonelen dogodek, o katerem moramo spregovoriti. Našel je namreč v enem zadnjih člankov »Slovenčevih« nekaj misli, ki so »prav pametne«. Nikogar ne bi to bolj veselilo, nego nas, če bi mogli biti istega menenja kakor oba omenjena lista. Saj bi to pomenjalo nekako zblizanje mej obema strankama na Kranjskem mej njima samima in potem mej njima in nami. Dobre posledice temu bi koristile ne le kranjskim, ampak tudi obmejnim Slovenceem. Ali pogledjmo, v čem sta se kranjska brata približala drug drugemu? »Narod« piše: »Boj na Kranjskem se ne da več poravnati . . . ta boj se mora dobojevati. Konec mu bo še le tedaj, kedar bo jedna stranka zmagala, druga pa poražena. Dotlej pa: Nichts von Verträgen, nichts von Übergabe!«

Tako zblizanje v nazorih — koliko britke ironije! Torej boj z ognjem in mečem, ki gre edino za tem, da uniči nasprotnika — to je geslo enim in drugim! To najnoveje »soglasje« ni le sila žalostno, ampak tudi — nonsens, nezmysel. Dokler bodo ljudje nepopolna bitja, kakoršna smo sedaj, bo razlike v nazorih in ljudje podobnih načel se bodo združevali v skupine — stranke. In dokler bo na svetu liberalnih držav, ki dovoljujejo svobodno združevanje in svobodno izraževanje svojega menenja, imele bodo stranke tudi javne zunanje oblike. Kdor bi hotel uničiti strankarsko vrvenje, moral bi uničiti moderno državo. Takov uničevalni boj bi imel kaj zmisla le tedaj, ako bi imela jedna stranka vsaj iskreno nade, da doseže svoj cilj — da uniči nasprotno stranko. Na Kranjskem pa nimata take nade ni liberalna ni konservativna stranka. Vsaj za dogledne čase ne. To je izključeno, kakor stvari stoje. Boj za uničenje brez nade do uničenja je pa nezmysel; a če ta doba mejsebojnega uničevanja ob enem pomenja zlato trenutke, v katerih bi moral narod postavljati temelje svoji bodočnosti, tedaj pa se takov boj spreminja v zločin na bodočnosti naroda.

»Narod« se torej raduje na »Slovenčev« nelepi paroli za boj do uničenja. On je seveda popolnoma uverjen, da zmaga njegovo liberalno načelo, a baš v isti številki joče, ker so v nemškem parlamentu vsprejeli t. zv. lex Heinze ali umetniški paragraf, ki preči z ječo do 6 mesecev ali globo do 600 mark vsakomur, ki bi spise in slike, ki žalijo nravn čut, prodajal osebam pod 18 leti, ali bi take slike javno razstavljal. »Slov. Narod« imenuje sprejetje tega zakona — zmago nazadnjaštva in zelostva. Ali ravno ta zmaga naj bi ga poučila o marsičem. Če je na Nemškem — mej narodom, mnogih milijonov, ki so bogati na materijalnih sredstvih in na literaturi — možno dobiti večino za tak zakon — za »nazadnjaštvo« —, kako si more le misliti, da bi bila mogoča zmaga liberalizma v našem malem, siromašnem, notri do mozga vernem narodu, ki si vrhu tega mora še le postavljati temelje svoji bodočnosti?! Borba za nazore in načela ostane in je dobro, da ostane! Saj taka borba bistri pojme in je prava šola za narod! Ali boj, ki nima družega cilja, nego uničevanje, tak boj je nezmysel in je poguben.

Ne, ne, »Slovenčeva« od »Naroda« pohvaljena misel ni bila — pametna!

P O D L I S T E K 4

Spomini.

(Zvršetak.)

Nekamo z osuplim strahom se je ozrla po tihem, sanjavem budoarju, nje resne obrvi so se ji navno potegnile kvišku, in lahna, sramežljiva rudečica ji je oblila, mehki, voščeno-bledi obrazek, ko sem mahoma klečal poleg nje, strastno poljuboval nje bujne, črnosvilnate kodrave lasee, ljubko se smejoča jamičasta lica, vroče, nervozno tresočo se rubinaste ustnice, snežno-belo visoko čelo, velike, ogljeno-črne oči, na katerih se je smelo lovil in poigraval izraz sanjavovprašujočih, nedolžnomilih pogledov v mlado, brezskrbno življenje, posuto s prvim cvetjem bujne, zelene pomladi, obdarovano z najlepšimi upi, in vse prevare in britkosti tajnotemne prihodnosti skrivajoče za čarobnim, tajinstvenim, zlatosvetlim pajčolom!

Strastno se me je oklenila z zametastomehkima ročicama, me krčevito pritiskala na bolno srce in oblivala s poljubi in solzami. . . .

Bila sva sama; živela sva srečne, zlate trenutke. Nihče ni opazil najine odsotnosti. Leja pa je na lahko odkrhnila mala, ozka vrata, in tiho sva stopila za balkon.

Prazno govoričenje. Znani dopisnik graške »Tagespost«- ki sliši travo rasti tudi tam, kjer je samo kamenje, je zopet zlegel časnikarsko raso; pripoveduje, da so tržaški konservativci za bodoče volitve ponudili Slovenecem kompromis, ali do kompromisa da vendar ne pride, ker so zahteve Slovencev nezmerne.

Onemu, ki pozna razmere, ne treba pravi, da je to prazno govoričenje ljudi, ki govore samo zato, da govore, ali da vzbujajo videz kakor da kaj vedo, ko nič ne vedo.

Politično društvo „Edinost“ za Primorsko
priredi

jutri 11. t. m. ob 4. uri pop.

Javni ljudski shod

na Kontovelju

*** v dvorani gostilne Štoka ***

po sledečem vsporedu:

1. Nagovor predsednika.
2. O volitvah v tržaški mestni in dež. zbor.
3. Slučajnosti.

Okoličani! V teh resnih časih treba, da se pokazete zavedne može, hoteče braniti svoje svetinje. Stopite torej z vso odločnostjo v volilno borbo! Tako krepko voljo in zavednost pokazete s tem, da se v velikem številu udeležite tega prvega shoda v okolici, namenjenega predstojecim volitvam.

ODBOR

pol. društva „Edinost“ za Primorsko.

Politični pregled.

TRST, 10. februvarja 1900.

Spravne konference. Včerajšnje čruga seje češkega oddelka spravnih konferenc so se udeležili vsi zastopniki iz Češke. Na dnevnem redu je bila razprava o preosnovi deželnozbornskega volilnega reda. Konferenca je izvolila pododsek desetorice, ki naj se posvetuje o sledečih točkah: preosnova skrutinija o volitvah veleposestnikov, ki ne pripadajo fidejkomisu, pomnožitev deželnozbornskih mandatov za mesta, kmečke občine in trgovinske zbornice, uvedenje neposrednih volitev v kmečkih občinah, znižanje cenzusa (census), uvedenje občege volilnega razreda, ustanovitev kurij volitev, ustanovitev kurij, ki imajo pravico ulagati svoj veto. Prih. seja češkega oddelka bo dne 13. t. m.

Torej — pododsek. To je že stara pesem v našem parlamentarnem življenju: kadar kakov odsek ne more priti koeljni stvari do živoga, pa si izvoli pododsek. Imenovanje takega pododseka je precej zanesljivo znamenje, da stvari ne gredo gladko. In res javlja dunajski poročevalec praške »Politike«, da posvetovanja imajo jako počasen tempo, ker se vsi hoje stopiti v medias res ter se dotakniti krvavečih točk prepirnih vprašanj.

Ton v debatah je sicer jako uljuden, konicilijanten in ljubeznjiv, ali vendar nasprotniki nočejo stopiti iz rezerve, tako, da je vspeh vseh dosedanjih konferenc jednak ničli. Od vsega se dobiva utis, kakor da vsi slutijo, da konference ostanejo brezuspešne, in da vsakdo misli na to, kako si zagotovi pot iz konference. Ali dolgo ne bo mogla trajati ta negotovost, kajti vlada mora skoro priti se svojim zakonskimi načrti.

Dr. Podlipny o ruski kulturni misliji v Slovanstvu. Bivši župan praški, dr. Podlipny, je poslal listu »Rusko slovo« nastopno pismo: Naj bi prišlo do neba skupne molitve vseh Slovanov, da se vsa plemena slovanške družine ojačijo, da močni ruski narod pojde na čelu vseh slovanških narodov z lučjo prosvete, miru in slobode. Nemei molijo svojega boga, boga sile in moči; mi Čehi verujemo v našega Boga, Boga pravice in ljubavi do ljudi. Mi, skrajni nasip Slovanstva, zadržavamo že od prvih stoletij naval tujinstva.

Po stoletnem boju, ko so naši grobokopi že mislili, da nas morejo proglasiti mrtvimi, smo rešili svoj materini jezik in stojimo na svojih nogah in se nadejamo, da tako tudi ostane z božjo pomočjo. V tem težkem boju bila nam je v veliko podporo in vir našega preporoda: civilizacijska bratinstva. Na pragu novega stoletja bilo bi nevhvaležno, ako bi se ne spomnili moralne podpore, ki nam jo je nudila Rusija v področju prosvete. Za to jej dolgujemo večno hvaležnost.

Zasedanje bolgarskega sobranja v Sredu je bilo dne 4. t. m. zaključeno po ministerskem predsedniku Ivanovu; in

sicer — z ozirom na obletnico smrti kneginje Marije Louise — brez običajnega slavlja. V zadnjih dveh sejah sobranja so rešili celo vrsto načrtov zakona. Mej temi je oni za posojilo dveh milijonov frankov za izdatke o pobiranju desetine, potem načrt o davku na obrt in poslopja za leto 1900., dalje o preosnovi gozdnega zakona, o vršenju nedeljskega počitka, o organizaciji okrožnih svetnikov, o zakonu vaških občin, o statutih, eksarhata, o privilegijih narodne banke, o trgovinskem sporazumu z Rumunsko za l. 1900, o penziji veteranov, o častniškem in podčastniškem penzijskem zakonu, o predlogah o lastninski pravici, o finančnih inspektoratih in o vojnem sodišču. Predlogo o opustitvi trgovinskih in industrijskih zbornic, si je vlada pridržala.

Iz Beleggrada prihajajo obupne vesti. Vse nade, ki jih je narod srbski stavil v potovanje kralja Aleksandra na Dunaj, so strte. Načelo grofa Goluchowskega, da se ni utikati v notranje stvari Srbije, je krivo, da objestnost nasilnikov v Beleggradu raste od dne do dne, a muke naroda postajajo neznošne. O tem žalostnem stanju priča tudi novoletni govor kralja Aleksandra v skupščini, o katerem govorimo danes med raznimi vestmi. K temu govoru opaža »Information«, da je brutalno žuganje, da se narodu srbskemu odvzamejo še zadnje ustavne pravice in se etablira nagri absolutizem. Kralj je povdarjal svoj »jaz«, ko je rekel, da v Srbiji ne sme biti ni govora o kakik opoziciji, ali gotovo se za tem »jaz« skriva razkralj Milan. Kralj Aleksander je jako zadovoljen z sedanjim stanjem v Srbiji, kjer gre, kakor trdi on, vse gladko in — brez opozicije.

Ta govor je uničil vse nade v Srbiji, pa tudi skrčil itak že malo število kraljevih prijateljev. Protidinastiško gibanje narašča, ker se kralj identificira z vsemi nasilstvi Milana. Sleherni dan more počiti revolucija za odstranjenje Milana in njegove hiše. Potem bo Avstrija vendar morala poseči vmes, ali z orožjem, dočim bi sedaj zadoščale energične besede, da pride v Srbiji do zakonitih odnosov in zadovoljstva naroda.

Tržaške vesti.

Politično društvo »Edinost«. To društvo je za nas tržaške in istrske Slovane najkrepkejša trdnjava, na katero se naslanjajo vse druge šibkejša trdnjave. V tem letu ima to društvo ogromnega dela! Prvo so tu mestne ozir. deželne volitve za Trst in okolice, za temi pridejo takoj one v zavarovalnico za slučaj nezgod, ki niso za nas nič manj važne od mestnih. V tem letu bi se utegnili tudi zgoditi, da bomo imeli državnozbornske volitve in koncem leta ljudsko šteje!

To so dogodki, ki bodo zahtevali ogromnega dela! A koliko je še le drugih manjših del, ki so tudi važna, ki tudi stanejo časa in — denarja!! Da bo mogoče nastopati energično in z uspehom, treba torej tudi sredstev — denarja! Zato opozarjamo vse naše zavedne kroge, naj se vpišejo v naše prekrstno politično društvo.

Členarina je tako urejena, da sleherni lahko pristopi. Kedor ne more plačati 12 K, naj plača 6; kedor pa ne more plačati niti 6 K, naj plača 2 K na leto! Toliko pa lahko vsakdo pritrga v teku enega leta. Društvo sicer lepo napreduje, kakor nam poročajo, ali tudi potrebe rasejo od dneva do dneva, zato moramo skrbeti, da storimo vsi svojo narodno dolžnost. Ker nam je došlo več vprašanj, kje in kako se more vpisati v to društvo, povemo, da člene vsprejema društveni blagajnik Ante Bogdanovič, ul. Stadion 8 p. t.; no, v večjo ugodnost občinstvu vsprejemajo priglasjanja tudi v »Delavskem podp. društvu«, ul. Molin Piccolo šte. 1, I. nadstropje.

Nekaj o »Edinosti«. Neki naš tržaški sotrudnik nam piše pod tem naslovom: Včeraj ste rekli sicer, da nočete biti toliko brezaktalni, da bi sami govorili o vrednosti lista »Edinost« ter da prepuščate — kar je tudi res edino pravo — sodbo drugim ljudem. Jaz Vas seveda nimalo nočem spravljati v nasprotje s to večerajšnjo izjavo in torej jaz ne mislim na to, da bi v Vašem listu odgovarjal na zatrjevanje »Slovenskega Naroda«, da »Edinost« izven svojega uredništva nima nikakega vpliva, torej tudi v Trstu ne!

Vi torej nočete govoriti o vplivu »Edinosti« in jaz — tudi ne. S tem pa, da napišem tu par dejstev, menda ne zaidem v navskrižje s to izjavo svojo.

Dobro se spominjam, da je na predanjskem obnem zboru »Narodne tiskarne« v Ljubljani bilo priobčeno s posebnim zadovoljstvom, da je bilo tekom leta na drobno prodanih kakih 2000 izvodov »Slovenskega Naroda«. Paralelno k temu bodi tu konstatirano, da se »Edinosti« prodaja na drobno po 500 do 600 izvodov na dan, o posebnih slučajih pa do 1000 in tudi več. Ali vzemimo le po 500 na dan. V 300 dneh na leto se prodaja torej okroglo »Edinosti« 150.000 izvodov! Ako si hoče kdo iz teh števil delati kake zaključke gledé na vpliv lista, mej maso, slobodno mu — jaz ne smem tega!

Tudi gledé števila naročnikov »Edinosti« na Goriškem — zlasti pa po šoški dolini — je bilanca tega lista zadnjih let v primeri z »Narodovo« taka, da more biti »Edinost« prav, prav zadovoljna. To konstatujem onemu goriškemu »odličnjaku« pod nos, ki v »Slovenskemu Narodu« pošilja »Edinost« v — staro mesto. Sploh imam jaz svoje misli o tem duhovitem in — to brez dvoma — estetično posebno naobraženem zaupniku ljubljanskega lista. Tumovec ne more biti, ker Vaš list gotovo ni dal tej stranki povoda in razloga za tako blatenje. Da bi pa iskren somišljenik dra. Gregorčiča ali pa celo kdo iz okrožja »Primorskega lista« baš v »Narodu« pokladal svoje srčne vzdihne — to je menda naravnost izključeno. Mora biti torej jedna tistih — značajnih duš, ki v Gorici iz globine svojega prepričanja ubija Staničev »liberalizem«, a se hkratu — seveda istotako iz globine svojega prepričanja — zaleta v Ljubljano, kjer oddaja svojo karto v — uredništvu »Slovenskega Naroda«! Žaljenja od strani takega jako jako problematičnega »moža« pač ne morejo doseči višine »Edinosti«!

Na zatrdilo »Naroda«, da je »Edinost« nerodno uređovana, zopet ne morem odgovarjati, ker se moram pokoriti Vaši izjavi. To pa mi je res posebno žal. Vprašati pa bi morda vendar smel, da-li »Slovenski Narod« smatra spretnim le tako urejevanje, ko uredništvo na stvarna očitavanja, ki so v tesni zvezi s programom stranke, katerinajslužilist, dosledno neodgovarja drugače, nego z — dovtipi? Taka spretnost... prosit!!

Iz-pred naših sodišč. Včeraj je bil na tuk. deželnem sodišču 35-letni Josip Pipan iz Tomaja radi javnega nasilstva obsojen v sedem mesecev težke ječe. — 40-letnega Andreja Logarja iz Trsta, toženega zaradi istega čina, so oprostili.

Aretiranje. Policijski nadzornik Schubert je včeraj aretiral dva znana tička, ki sta baje izvršila zadnje dni več tatvin v ulicah Valdirivo, Carradori in okolici. To sta 27-l. Fran Nanuta in 19-letni Rudolf Mozetič.

V prepiru zaradi zaslužka je dobil 37-l. Peter Zangrande iz ulice Erta št. 2 včeraj na trgu pred vojašnico dve globoki rani z nožem. Na rešilni postaji so mu podelili potrebno pomoč.

V opazovalnico namesto v zapor so morali spraviti dninarja Andreja S., ki je včeraj hudo razgrajal v svobodni luki. Kdo ve, kaj jo moža razburilo!

Poskušen samomor. 27-letni Iv. Pojska, dninar v plavežu v Škednju, se je včeraj jutro ustrelil iz revolverja v prsi ter se težko poškodoval. Prvo pomoč mu je podelila rešilna postaja, odkoder so ga spravili v bolnišnico.

Vožnino prihraniti si je hotel 34-letni dninar Feliks z Reke. Hotel je namreč svojo srečo poskusiti v svobodni Ameriki. A ker ni bilo dovolj evenka, da bi plačal vožnino, utihotopil se je na parnik »Andrassy«, ko se je isti na Reki ukrcaval v Ameriko. V Baru pa so brezplačnega potnika našli ter izročili tamošnjemu av.-og. konzulu, ki ga je poslal s prihodnjim parnikom na avstrijsko obal. Tukaj ga je ljubeznivo sprejel — policijski oficijal Krainer.

Vremenski vestnik. Včeraj toplomer ob 7. zjutraj 7.0, ob 2. pop. 70.0 C. — Tlakomer ob 7. uri zjutraj 756.7. — Danes plima ob 6.20 predp. in 8.45 zvečer; oseka 20 predp. in ob 1.59 pop.

Požar. Sinoči ob 7. uri se je v nekem stanovanju v ulici Chiozza št. 14 v I. nadstropju, prevrnila svetilnica na petrolej ter je nastal vsled tega požar. Prihitei so gasilec, katerim se je posrečilo, da so zadušili ogenj. En osrednji zid so morali podreti. Škoda pokrita po zavarovanju, znaša 4 do 600 kron.

Dražbe premičnin. V pond., dne 12. februvarja ob 10. uri predpoludne se bodo valed naredbe tuk. c. kr. okrajnega sodišča za ci-

vilne stvari vršile sledeče dražbe premičnin: Corso št. 1, album in mizno posodje; v ulici Barriera vecchia št. 23, hišna oprava; v ulici Sette Fontane št. 17, hišna oprava; v ulici Delle Poste št. 10, hišna oprava in 1 bicikl; v ulici Acquadotto šte. 7, obuvala in priprave za prodajalnico; v ulici Chiozza 29 in v ulici Rossetti št. 4 A, hišna oprava, priprave za prodajalnico in škurete (deske).

Maškarada v prid »Tržaškemu Sokolu«. Maškarada »Tržaškega Sokola« je bila redno najslajnejša točka prepustnih zabav tržaških Slovencev ter je postala v zadnjih letih, ko se je »Tržaški Sokol« osmelil najeti za maškarado krasno gledališče »Armonia«, eden najslajnejših predpustnih plesov v Trstu sploh, kar so priznavali in priznavajo objektivni Italijani sami.

Po maškaradi »Rudečega križa« razširala je takoj maškarada »Tržaškega Sokola«, kar se tiče elegancije. Nendarvne razmere, ki so nastale v Trstu v zadnjem času, vsled katerih narodni fanatiki italijanski teorizirajo uprave tukajšnjih gledališč, so pa letos dovedle do tega, da se odrekajo gledališča slovenskim društvom, ter da se tudi »Tržaškemu Sokolu« ni posrečilo dobiti nobenega gledališča za svojo veliko maškarado. S tem trpi »Tržaški Sokol« veliko gmotno škodo, ker mu je maškarada v zadnjih letih donasjala primerno lep dobiček za društvene svrhe. Posebno letos »Tržaški Sokol« občuti to škodo dvojno, ko se mu je po dolgoletnem spanju, ker ni mogel dobiti nikjer primerne telovadnice, vendar posrečilo najeti si prostorno telovadnico pri »zelenem hribu«.

S telovadnico se je začelo takoj novo življenje v tem simpatičnem društvu, ki je bilo od nekaj ljubljencev tržaškega občinstva vseh slojev. Pod vodstvom spretnega, iz telovadbe izprašanega učitelja telovadbe, brata Bergant-a, skupilo se je takoj prve dni nad 70 telovadcev. Tolikega števila telovadcev »Tržaški Sokol« še nikdar ni dosegel. V predtelovadsko šolo se je prijavilo toliko bratov Sokolov, kolikor večina slovenskih sokolskih društev niti nima telovadcev. Pripravljata se nadalje ženski in oddelek za gojence, tako, da se je nadejati, da se »Tržaški Sokol« v kratkem ne le povspne na prejšnjo višino, ampak da se povspne visoko nad isto, da bo mej prvimi južnimi sokolskimi društvi in središče krepkega in zavednega slovenstva tržaškega. Prišel je torej trenotek, ko treba »Tržaškemu Sokolu« postaviti trden temelj za vso bodočnost, da ga ne bo mogel popihati vsaki nasprotni vetrič. V to srhro bi kolikor toliko, t. j., kar se tiče gmotne podlage, pripomogla letošnja maškarada, ako bi se bilo dovolilo v to, kakor druga leta, gledališče »Armonia«. V tej sili so našemu »Sokolu« priskočili na pomoč vrli naši trgovski pomočniki, ki se od dne do dne bolj zavdajo, katerih plesi so postali v zadnjih letih istotako, kakor sokolska maškarada, rendez-vous tržaškega Slovenstva in kateri so se v zadnjem času organizirali v društvu »Zveza trgovskih pomočnikov«.

Naši trgovski pomočniki so namreč namenili napraviti letos sami maškarado, ko so videli, da »Sokol« ne dajo nobenega gledališča. Dobili so gledališče »Armonia« za pustno nedeljo t. j. 25. t. m., ter velikodušno sklenili, da priredé to maškarado na korist »Tržaškemu Sokolu« in sicer tako, da ves čisti dobiček pripade poslednjemu. Ta čin plemenite bratske požrtvovalnosti bodi v vzgled in spodbudo vsem tržaškim Slovencec, ki naj dne 25. t. m. mnogoštevilno pohitú na maškarado, prirejeno na korist našemu dičnemu »Sokolu«, ki bo prinesene mu žrtve stotero povračel s tem, da vzgoji tržaškemu in s tem vsemu slovenstvu telesno in duševno zdrav, krepak in odločen naraščaj. Pohitimo torej vsi v gledališče »Armonia« na maškarado na korist »Tržaškemu Sokolu«!

Maskarada v Škednju. Iz Washingtona (Severna Amerika) nam brzojavljajo: Angleški lord Milton, lord Gladstone mlajši in lord Burgton v spremstvu dveh slug-zamorcev odpotujejo od tu po podmorskem kabelu v Trst, kamor dosepejo v nedeljo. Zvečer se udeležé slovesne maskarade »Vesile« v Škednju, kjer tudi obdarujejo vse lepe maske.

Iz Zemuna smo prijeli še drugi brzojav: Veletrgovec Feodor Petardič in Sime Vukić odpotujeta preko Livnega, kjer si nabavita različne drobnjave za trgovino ter se od tu pripeljeta z Lloydovim parnikom »Wurmbrand« direktno v dvorano gospe M. Sanein Čemot v Škednju, kjer se bo istega dne vr-

šila velika maskarada »Velesile«. Tam upata namreč napraviti dober »gšeft«.

Pevsko društvo »Zarja« v Rojannu bo imelo jutri svojo veliko veselico v »Narodnem domu« v Barkovljah. Na to veselico posebno opozarjamo naše občinstvo, kajti baš »Zarja« mora biti najhujše boje proti napadom nasprotnikov. Zlasti udeležnikom iz spodnje okolice in mesta na jutrajšnjem shodu na Kontovelju priporočamo, naj se na povratku oglasijo v »Narodnem domu« v Barkovljah.

»Brivčev večer«, bo v nedeljo dne 11. t. m. v ulici Chiozza štev. 5. dvorana Tersiere! Začetek ob 8. in pol zvečer.

Dobili smo veselo vest, da se Afrikanec pomikajo proti Evropi; gotovo pridejo v Trst na »Brivčev večer«. — Dva generala sta si napovedala dvoboj in to ravno na »Brivčev večer« o polnoči. — Smrt Angleža je že podpisana. Ogorski cigani, hurski piskači, transvaalska dekleta v lepih kostumih in mnogo burkežev od vseh vetrov bodo na »Brivčevem večeru« razveseljevali povabljenega goste. —

Vse to se bo videlo in slišalo v nedeljo ob 9. uri zvečer za 1 krono. — Čisti dohodek je namenjen v dobrodelni namen.

Ženski podružnici sv. Cirila in Metoda so darovali na veselici dne 2. februarja: g. Hr. Vogrič 5 K, g. I. D. 30 st., ga. Neža Pirjevec 60 st., g. A. Škufca 40 st., g. Fr. Rakuša 80 st., Neimenovan 80 st., ga. Gregorovič 40 st., g. Antonija Urdič 1 K, g. Andrej Urdič 1 K, g. I. Turk 2 K, g. Vrč 1 K in 80 st., g. Požar 40 st., g. Stopar 40 st., Nominešič 60 st., g. Dekleva 60 st., N. N. 20 st., g. N. Toskan 20 st., N. N. 1 K 40 st., g. Kolar 1 K 20 st., Tilca 80 st., g. Gregorič 4 K, g. Anton Kalister 2 K, g. Rybač 1 K 60 st., g. Piano 60 st., 2 neimenovani 40 st., g. Smrdel 20 st., g. Hrovatin 60 st., g. Crkovič 1 K 60 st., g. poslanec Vatovec 4 K, g. Škrinjar 20 st., g. dr. Lukež 2 K 60 st., g. Vučkovič 2 K 60 st., g. Černe 66 st., g. Sodar 60 st., g. Žitko 60 st., N. N. 60 st., g. Stemberger 1 K 60 st., g. prof. Čubretovič 1 K, g. Prelog 1 K 20 st., g. Remič 1 K 20 st., g. Milena in Tončka Dovan 2 K, ga. Püschl poslala 2 K, ker se ni mogla udeležiti veselice. Vsem cen. darovalcem priskrba hvala.

Brivčev je izšel. Prinaša interesantno gradivo za pustni in postni čas. V tobakarnah ga dobite.

Tudi »Brivčev koledar«, kateri ima mnogo prijetnega in poučljivega berila, se dobi še po tobakarnah in knjigarnah v Trstu, Gorici, Ljubljani, Celju in na postajah južne železnice.

Vesti iz Kranjske.

* Polje za »Slovenca« in »Slovenski Narod«. Iz Istre nam pišejo: Te dni sem imel v rokah sledeče spričevalo: »Genossenschaft der Metallgewerbe in Laibach. Lehrbrief. Wir Endesgefertigten itd. Podpisani so: A. C. Aechtshin, derz. Genossenschaftsvorsteher, Johan (Johan ne Johan) Demšar Lehrmeister, E. Sehlegel, Mitmeister.

Radoveden sem, ali je to spričevalo pisano — oziroma tiskano — v klerikalni ali v liberalni nemščini?! Na vsaki način moramo dobiti odgovor. Če je pisano v liberalni nemščini, udariti mora po spričevalu »Slovenec«, kakor organ edino prave slovenske kat. narodne stranke; če je pa spričevalo pisano v klerikalni nemščini, mora udariti po istem »Sl. Narod«, kakor glasilo absolutne slovenske napredno-narodne stranke!

Besedo imata torej omenjena lista, jaz si pridržujem svoj komentar za — drugič!

* V Trzinu se dne 6. t. m. ni mogla vršiti županova volitev, ker so nekateri volilci III. volilnega razreda proti volitvi uložili utok.

* Benetke v Ljubljani. Pevsko društvo »Slave« bo imelo dne 18. t. m. svojo maskarado v »Narodnem domu«. Vodilna ideja vsej prireditvi bodo »Benetke v Ljubljani«.

* Nezgoda na dolenski železnici. S tira je skočil včeraj stroj dolenske železnice in nekaj voz, ki so se razbili. Ljudje se niso poškodovali. Nesreča se je dogodila pred dolenskim kolodvorom.

Vesti iz Štajerske.

— Telovadno društvo »Celjski Sokol« priredi na pustno nedeljo dne 25.

t. m. svojo običajno maskarado v zgornjih prostorih »Narodnega doma«.

— Nemška spravljivost. Pišejo nam: Občina okolica konjiška je pisala občini Bruk na Muri v neki jako važni službeni stvari. Pisala je seveda slovenski. In kaj so storili v Bruku?! Na zavitek so zapisali — »Unieserlich« ter vrnili nedotaknjen ves spis. Taki so, ti naši nemški sosedje!

— Prekanjenost naših Nemcev. Pišejo nam iz Štajerskega: V odgovor na bestialne napade prilikom prihoda bratov Čehov v Celje, ko je celjski tlak rudečila slovenska kri — osnovala se je v istem Celju trgovska zadruga »Merkur«. Ista otvori se bližnje tedne svojo trgovino z železjem. Radi tega grozen krik in vik v vsem nemškem Izraelu. Vse poskušajo, kaj bi moglo »Merkurja« uničiti — se pač bojijo posledic lastnemu postopanju. Zagnali so v svet vest, da je ta zadruga priprosto konsumno društvo. Hujskali so trgovce in nekaj jih je res šlo na limanice. Sedaj vedo, kako so obsedeli, oni Slovenci, ki so se bili postavili v bojno vrsto z celjskim krevljasim drjem Mravlagom. Sedaj menda vedo, da so se prav bojevali proti eminentnemu narodnemu podjetju »Merkur« ter tudi menda razvidijo, da nesrečnih bojev v osrednji deželi ni smeti zanašati na periferijo... Sicer pa vsa ta nemška gonja proti »Merkurju« nič ne škodi — le v reklamo mu služi! — Slovenske trgovce pa tudi že zdaj opozarjamo, da se oklenejo »Merkurja«, saj to zadrugo vodijo največjavnisti spodnještirski slovenski trgovci!

— Občinske volitve v celjski okolici dne 6. in 7. t. m. so izpadle povsem častno za Slovence in je značilno posebno to, da Nemei in socialni demokratje letos niso niti postavili svojih kandidatov, kakor so delali druga leta.

Razne vesti.

Graško državno pravdnštvo in »Arbeiterwille«. Graški socialni demokratje so namreč začeli bojkotirati več graških lekarnarjev radi odušitva. Ker imajo soc. demokratje bolniške blagajne v svojih rokah in ker je »Arbeiterwille« prinašal zapored jako temeljite članke, naperjene proti lekarnarjem, postal je ta bojkot vedno bolj občutljiv in graškim lekarnarjem prihaja vroče. Dne 7. t. m. pa si je mislil lekarnar W. Trnkoczy, da ne sme rok križem držati in mislil, da bo »Arbeiterwille« nadaljeval članke o lekarništvu in zdravilstvu, dal si je iz tiskarne prinesel list, predno je bil natiskan, in posrečilo se mu je državno pravdnštvo speljati na led, da je zaplenilo list, predno je izšel. No, v zahvalo so socialni demokratje lekarnarju W. Trnkoczyju priredili podoknic ter razbili šipe. Dotična nemška tiskarna pa je sedaj v velikih stiskah, ker demokratje gotovo ne bodo več podpirali podjetja, ki gre tako očito na roko njihovim nasprotnikom.

Srbski kralj Aleksander je jako rezoluten mož, ki nikakor ne trpi, da bi poslanci delali po svoji glavi. Tako se je izrazil nedavno temu v konaku, kamor je povabil poslance. V posebno njegovo nemilost je padel poslanec mesta Kragujevca, Ilija Radović, ker se je »predrznil čestitati Avakumoviču in Ribareu, ko sta se sprijaznila«. Kralj ga je jako strogo interpeliral zbok tega in ko se je poslanec v zadregi nekaj izgovarjal, udaril je kralj z nogo ob tla ter rekel: »Jaz ne trpim takih ljudij, ki brez moje vednosti hujskajo narod. Tu za te ni mesta, odstrani se!« Nesrečni poslanec je izginil skozi vrata, a kralj Aleksander se je obrnil k ostalim: »Jaz zahtevam od Vas brezpogojno pokorščino in ne trpim, da delate po svoji glavi«. — Uboga Srbija, kako tužne so tvoje razmere...

Brzovajna poročila.

Stavke. PRAGA 9. (K. B.) V Toplicah, Falknovu, Plznu in Kladnem se položaj ni spremenil. Isto velja v Duhovecovu, kjer so včeraj spravili na dan 177 vagonov premoga.

OPAVA 9. (K. B.) Položaj v okolišu Ostrovske-Karvinskem je nespremenjen. V nedeljo se ima v Moravski Ostrovi vršiti velik češki tabor.

MOST 9. (K. B.) V 28 rovih je prišlo danes od 3064 mož 1660 na dnevno delo, med njimi 212 rudokopov.

MOST 9. (K. B.) Od 107 večih rovov okraja Ousti-Homotov jih je danes v obratu 40. Včeraj so proizveli 575 vagonov premoga.

Kontroliranje južne železnice.

DUNAJ 10. (Priv.) Glasom »Neue Fr. Presse« je sklenilo železniško ministerstvo, da natančno preišče razmere pri južni železnici. V to svrhu potujeta dva uslužbenca ministerstva zajedno z organi generalnega nadzorništva po progah južne železnice. Kedar bo to preiskovanje dovršeno, naznani vlada južni železnici natančen načrt naredeb, ki se imajo uvesti.

Trgovinski minister o tržaški luki.

DUNAJ 10. (Priv.) »N. Fr. Presse« priobčuje pogovor s trgovinskim ministrom baronom Callom, ki je baje dejal med drugim, da je razširjenje tržaške luke važno vprašanje trgovinskega resorta, ki se mora rešiti s pomočjo parlamenta. Sedaj se v ministerstvu posvetujejo o načrtu, po katerem bi se v zalivu pri Miljah oziroma pri sv. Andreju napravilo pristanišče za pomorski promet. Glede avstrijskega Lloydja je izjavil minister, da so Lloydovi parniki v inozemstvu priljubljeni kakor potniški parniki; odkar obstojijo, se ni zgubilo na Lloydovih parnikih nobeno človeško življenje. Minister je pohvalil poveljnike, častnike in moštvo parnikov ter je dejal, da so sicer pritožbe glede zamud o prevažanju blaga opravičene, da pa to ne gre le na rovaš družstva, ampak da so zamude utemeljene v razmerah tržaških sploh in v pomnožitvi izvoza, kar je samo na sebi vesela prikazen.

Iz angleškega parlamenta. — Adresa sprejeta.

LONDON 10. (K. B.) Zbornica poslancev se je posvetovala o različnih predlogih k adresi ter jih je zavrgla. Potem so sprejeli predlog Balfoura, da se konča debata in sprejeli adresu samo z 229 glasovi proti 39.

Vojna v južni Afriki.

General Maedonald odbija Boerce.

LONDON 9. (K. B.) »Reuter« javlja iz Modder-Riverja z včerajšnjega dne: General Maedonald je bil včeraj ves dan v bitki ter je zavrnil več boerskih naskokov na njegovo stalšče na hribu Koodos. Angleži so zgubili 50 mož.

Napad na oklopni vlak.

LONDON 9. (K. B.) »Reuter« javlja iz glavnega tabora Boercev pri Ladysmithu dne 7. t. m.: Boerci so včeraj streljali na oklopni vlak, ki je vozil iz Chieveleya proti Colensu. Na vlak je bilo 2000 mož. Isti se je moral vsled tega napada ustaviti.

Buller zopet na rakovi poti.

LONDON 9. (K. B.) »Reuter« javlja iz glavnega tabora Boercev pri Ladysmithu dne 6. t. m., da so angležke čete, ki so se bile v jutro polastile Molenspruita, morale to mesto zopet zapustiti vsled bombardiranja od strani boerskega topništva. Angleži so se umaknili nazaj čez Tugelo na prejšnja stalšča. Londonski vojni urad do 6. ure in trideset ni imel potrdila o tem, da bi se Buller umaknil čez Tugelo.

General Gatacre odbil Boerce.

LONDON 9. (K. B.) Brzovajka lorda Roberta z dne 8. t. m. potrjuje, da je general Gatacre dne 3. t. m. pri Penhoku na Ptičji reki odbil napad Boercev. Gatacre je dostavil svoji brzovajki Robertsu, da sta obe zunanji straži popolnoma varni.

General Maedonald se umika.

LONDON 10. (K. B.) Jutranji listi potrjujejo vest, da je general Maedonald, ko je izvršil neko rekognosciranje, dobil povelje, da se umakne v Modder River.

Trgovina in promet.

Uvoz premoga na Rusko.

Kakor javlja korespondenčni biró iz Petrograda dne 9. t. m. je car Nikolaj na predlog finančnega ministra odobril uvažanje premoga, prostega carine, na vseh mejah za potrebe vseh državnih železnice in sicer do 1. decembra 1900. Ta premog pa se bo smel rabiti le za potrebe železnice.

Izdelovanje sladkorja na Ruskem.

Na Ruskem je v obratu vsega 268 tovarov za izdelovanje sladkorja. Glasom poročila upravne pisarne ruskih sladkornih tovarnarjev izdelajo ta podjetja v obratnem letu 1899/1900 48,813.175 pudov sladkorja (1 pod = 16.38 kg.). Dne 1. decembra 1899 je iz zadnje kampanje (1898/99) preostalo sladkorja v zalogi 2,096.961 in nedotakljive zaloge 2,502.140 pudov; vsled tega je v tekočem letu pričakovati 53,412.776 pudov sladkorja. Na Ruskem porabijo 35.500.000 pudov ter ostane za izvoz 17,912.776 pudov. Po cenitvi finančnega ministerstva pa bi znašal ves izdelek 55,196.690 pudov ter bi bilo za izvoz na razpolago 19,696.690 pudov sladkorja.

Telefon Berlin-Pariz

bo koncem tega meseca izročen javnemu prometu. Zveza je 1100 km. dolga.

Denarni trg.

Položaj na javnem dunajskem trgu je bil dne 8. t. m. nespremenjen. Stavki za bančne akcepte prve vrste so znašali $3\frac{7}{8}\%$. Nalaganje efektov se je vršilo zelo gladko ter so banke reportirale 5 do $5\frac{1}{4}\%$; za privatni denar se je zahtevalo $5\frac{1}{4}\%$ do $5\frac{3}{8}\%$. Gibanje na glavnem zavodu avstro-ogorske banke na Dunaju je bilo gledé vlog in gledé zapadlosti dokaj omejeno.

Kje vzameta avstrijska in ogorska vlada gotovino?

Ogorska vlada bo to leto v svrhu raznih investicij rabila 60 do 70 milijonov goldinarjev, avstrijska 80 do 100 milijonov. V bančnih krogih se seveda zanimajo za to, kdaj se obe vladi s svojimi zahtevami obrneta do denarnega trga. Ogri hočejo potrebni denar dobiti potom izdaje štiriindstotne zlate rente. Od tega pričakujejo najboljših uspehov zlasti na francoskem trgu. O naši državni polovici pa seveda dandanes še ni mogoče povedati nič gotovega. Vse je odvisno od tega, ali se dru. Koerberju posreči, da spravi naš parlament zopet v pravo tir; in če se mu posreči, nastaja zopet drugo vprašanje, ali se to zgodi še rano dovolj, da bo emisija novega posojila možna še to pomlad.

Prodaje kolonijalnega blaga.

(Brezarine).
od 3. februarja 1900. do 8. februarja 1900.
za 50 kg.
2000 vreč kave Santos good a K. 48.— 49.—
average
2000 " " superior " 49.— 52.—
za zabojo
15000 zabojev pomaranč od K. 3.— 10.—
6000 limonov " 2.— 5.50
Zaloga v javnih skladiščih 8. februarja 1900.
Kava 13143 metr. stotov
Poper 2580 " "
Škorjice (cimet) 2300 " "
Piment 1492 " "
Južno sadje 23126 " "
Olje 8625 " "
Vino (italijansko) 25376 " "

Trgovinske vesti.

Budimpešta 10. Pšenica za oktober K. 7.85 do 7.86. Pšenica za april K. 7.72 do 7.73 Rž za oktober K. — do —. Rž za april K. 6.42 do 6.43. Koruza za juli K. — do —. Koruza za maj 1900 K. 5.— do 5.01. Oves za oktober K. — do —. Oves za april K. 5.05 do 5.06.
Pšenica: ponudbe zmerne, povpraševanje slabo, mirno. Prodaja: 12000 met. stot. nespremenjeno Vreme: dež.
Hamburg 10. Trg za kavo. Santos good average za marec 37.25 za maj 37.75, za september 38.50, za december 39.25 Denar.
Havre 10. Kava Santos good average 50 k. frankov 45.50, za maj 50 k. frankov 46.50.

Dunajska borza dne 10. februarja.

	včeraj	danes
Državni dolg v papirju	99.95	100.05
" " v srebru	99.90	100.—
Avstrijska renta v zlatu	99.20	99.30
" " kronah 4%	99.65	99.70
Kreditne akcije	238.15	237.50
London 10 Lsr.	242.20	242.20
20 mark	23.62	23.62
Napoleoni	19.25	19.26
100 italijanskih lir	89.80	89.85
Cekini	11.38	11.38

ZAHVALA.

Podpisani odsek izreka tem potom, svojo najsrčnejšo zahvalo vsem onim, ki so na kateri si bodi način pripomogli, da je naš letošnji veliki ples tako sijajno izpadel. Posebna hvala bodi vsem slavnim društvom, ki so bila zastopana, slavnemu uredništvu naše dične »Edinosti«, ki nam je šlo rado na roko z oglasi in priporočili ter plesovodju, vrlemu gosp. Umeku, kateri se je zares neumorno trudil za naš ples in skrbel za uzorni red. Za odsek trgovskih pomočnikov:

Niko Blažek, tajnik.
Vekoslav Plesničar, predsednik.

NAZNANILO.

Vsem onim cenjenim gostom, kateri so se pritoževali, da ne pridejo v mojo gostilno več dokler bo notri Italijan, naznanjam, da istega ni več.

O tej priliki se priporočam starim gostom, prijateljem in znancem za mnogobrojen obisk. Spoštovanjem udani

Fran Valetič
gostilničar.

»Konsumno društvo« pri Sv. Jakobu
je odprlo

danes 9. februarja 1900
svojo novo gostilno

v ulici Concordia vogel ulice Vespucci.

Na obilni obisk najljubdeje vabi

Odbor.

M. AITE

Trgovina manufakturnega blaga
Trst. Via Nuova Trst.
vognl Via S. Lazzaro št. 8.

Čast mi je javiti slavn. občinstvu in cenjenim odjemalcem, da sem prejel za pustni čas velik izbor snovij za plesne obleke in maskeradne prilike z vsemi dotičnimi okraski, trakovi itd. — Novodolši izbor črnih snovij za obleke za ples, koncerte itd. za moške obleke. Sprejemam naročbe za izgotavljanje oblek vseh vrst za moške kakor: **bonžur, frak, salonske obleke** itd. po najnovejši modi z največjo natančnostjo in po jako nizkih cenah. — Zaloge raznovrstnih snovij za zastave in velik izbor družtvenih znakov kakor tudi raznovrstni manufakturni predmeti za pustni čas. Nadejaje se blagohotne podpore cenjenih mojih odjemalcev. Beležim najudaneje.

M. Aite.

Pozor!

Naznanjam slavnemu občinstvu, da sem odprl v ulici Geppa št. 1. svojo **gostilno.**

Trudil se bom postreči vsakemu z okusnimi jedili in z dobro pijačo.

Zmerne cene.

Z odličnim spoštovanjem

Peter Jošt, krčmar.

Tržaška posojilnica in hranilnica

registrirana zadruga z omejenim poročtvom,
ulica S. Francesco št. 2, I. n.
(Slovanska čitalnica).

Hranilne vloge se sprejemajo od vsakega, če tudi ni od zadruga in se obrestujejo po 4%. Rentni davek od hranilnih nlog plačuje zavod sam.

Posojila dajejo se samo zadrugnikom in sicer na uknjižbo po 5 1/2%, na menjico po 6%, na zastavo po 5 1/2%.

Uradne ure so: od 9—12 dopoldne in od 3—4 popoldne; ob nedeljah in praznikih od 10—12 dopoldne.

Izplačuje se: vsaki ponedeljek od 11—12 dopoldne in vsaki četrtek od 3—4 popoldne.

Poštno hranilnični račun 816.004.

Najboljše berilo in darilo

je vsestransko jako pohvaljena **„Vzgoja in omika ali izvir sreče“**

(neobhodno potrebna knjiga za vsakega človeka, kateri se hoče sam lahko in hitro navaditi vsega potrebnega, da more sebe in druge blažiti in prav olakšati ter se dobi za predplačilo 1 gl. 50 kr., po pošti 10 kr. več, ali proti po štetemu povzetju pri **Jožefu Valenčiču na Dunaju III., Steingasse N. 9 I. St., Th. 10.**

Založnik ozir. prodajalec je voljen vrniti denar, ako bi mu kupec poslal knjigo še nerazrezano in čisto v treh dneh nazaj. Cena je skrajno znižana, knjiz je malo več.

Varstveno znamka: SIDRO.

LINEMENT. CAPSICI COMP.

iz Richterjeve lekarne v Pragi
priznано izvrsno, bolečine blažeče
mazilo dobiva se po 40 novč., 70 novč. in
1 gl. po vseh lekarnah. Zahteva naj se to
splošno priljubljeno domače sredstvo

vedno le v origin. steklenicah z našo varstveno
znamko „sidro“ iz Richterjeve lekarne ter
vzame previdnostno samosteklenice
s to varstveno znamko kakor ori-
ginalni izdelki.

Richterjeva lekarna pri slatem levu v Pragi.
Elizabetne ulice 5.

Pohištvo in meblji.

Novoporočenci pozor!

Velika zaloga vsakovrstnega pohištva, mebljev, okvirjev, ogledal stolice za jedilne sobe, blazin z različnimi tapetacijami in pohištvo za elegantne sobe. Sprejemanje vsakovrstnih naročil v svo to stroko spadajočih del. **Anton Breščak, Gorica, Gosposke ulice št. 14.** Prodaja proti primerni varščini tudi na obroke.

Priznано najboljši z važnimi patentiranimi novostmi lastne iznajditeljske dovršeni

glasovirji

dobro se najbolje in najceneje direktno pri tovarnarju

Henrihu Bremitz

c. kr. dvornemu zalagatelju,

Trst — Borzni trg številka 9 — Trst

Ilustrirani katalogi na zahtevanje franco.

POZORI!

Čast mi je naznanjati slavnemu slov. občinstvu osobito pa Svetoivančano tu da sem povsem prenehal svojo poznano trgovino z jestvinami, ter jo preskrbel z vsem v to stroko spadajočimi predmeti kakor: olje, kusa, mila, eikorije (tudi sv. Cirila in Metoda), čokolado, kakao, žvigelice sv. Cirila in Metoda, kruh, sveče, otrobi, oves ter sploh vseh jestvin.

Različne fine vina v buteljkah.

Vse sveže in po najnižjih cenah.

Na zahtevo se kupljeno blago pošilja na dom. — Nadejaje se obile podpore od strani svojih sonarodnjakov se beleži udani

Nazarij Grizon

v Trstu, ulica Giulia št. 64.

VEKOSLAV PLESNIČAR

TRGOVINA JESTVIN

Trst — Via Giulia št. 25 — Trst.

Naznanjam slavn. občinstvu, da sem prevzel že dobro poznano prodajalnico jestvin G. Grattoni, katero sem popolnil z najboljšim in svežim kolonijalnim blagom kakor: **kava, riž, olje, testenine, sir, maslo, moka, raznovrstna fina vina v buteljkah** ter sploh vse jestvine.

Pošiljam blago na deželo po poštnem povzetju, v mestu je donajanje na dom brezplačno.

Nadejaje se obile podpore slavn. občinstva v mestu in na deželi, beležim spoštovanjem udani

Vekoslav Plesničar, trgovec.



Zakaj so še ljudje, kateri Kathreiner Kneipp-ovo sladno kavo ne rabijo, akoravno je ista tako prijetna in zdrava kavina pijača?

Zato, ker še vsi ne vedo, katere velike prednosti ima Kathreinerjeva kava od bobove kave, ki skoz en ekstrakt iz rastline bobove kave pridobi le duh in okus bobove kave, ne pa njene zdravju škodljive lastnosti. Združuje toraj na dober način koristne lastnosti domačega sladnega preparata s prejubljenejšim okusom bobove kave.

Res je, da bo Kathreiner Kneipp-ova sladna kava v prid zdravju od milijonov ljudi in v stotisoč družinah vsaki dan použita, želeli pa bi bilo v korist vseh, da bi ta res družinska kava vsled njenih dobrih lastnosti, povsod in zlasti v vsaki družini se nabujala.

Kathreiner Kneipp-ova sladna kava služi sploh za primes k bobovi kavi, katere okus slajši in za uživanje mileje napravi. Dela kavi bolj ukusno barvo in odstrani znane zdravju škodljive lastnosti bobove kave popolnoma. Pr-poroča se z eno tretjino Kathreiner-ove kave in dve tretjine bobove kave začeti in polagamo na polovicovsake kave iti.

Neprecenljiva lastnost Kathreiner Kneipp-ove kave obstoji pa v tem, da se v kratkem času tudi popolnoma sama lahko pije, kar prav dobro tekne. Kjer se bobova kava popolnoma použiti prepove, je ta najboljše nadomestilo in bo ženskam, slabotnim in bolnim osebam kot lahko prebavljiva, krideljujoča in krepčujoča pijača priporočena.

Po zdravniških izrekih naj se rastujoči mladini, posebno mladim dekletom, nobeno drugo kavo uživati ne da. Skozi upeljavo Kathreiner Kneipp-ove sladne kave, bo tudi v najmanjši družini veliko prihranjeno. En poskus zadostuje, da se ista stalno upelje.

Kathreiner Kneipp-ova kava se ne sme nikoli odprta prodajati. Prava je samo v znanih bolih izv.rnih zavojih z podobo župnika Kneippa kot varstveno znamko in z imenom »Kath. einer«.

Narodna jed

postati morajo testenine iz Prve kranjske tovarne testenin **Znideršič & Valenčič** v Il. Bistrici po njih izbornem okusu, obilni redilnosti, nizki ceni in jednostavnem pripravljanju. Zahtevajte jih v vseh prodajalnicah jestvin.

„GORISKA LJUDSKA POSOJILNICA“

registrirano društvo z omejeno zavezo.

v Gorici

Gosposka ulica hšt. 7., I. nadstr.
v lastni hiši.

Hranilne vloge sprejemajo se od vsakega, če tudi ni član društva in se obrestujejo po 4 1/2%, ne da bi se odbijal rentni davek.

Posojila dajejo se samo članom in sicer na menjico po 6% in na uknjižbo po 5 1/2%.

Uraduje vsaki dan od 9. do 12. ure dopol. in od 2. do 3. ure popol. razven nedelj in praznikov.

Stanje hran. vlog leta 1899. okroglo K. 1.400.000.
Poštno-hran. račun št. 837.315.



Glasbena šola.

Podpisani učitelj glasbe odprl je v ulici Cologna št. 2. I. nadstropje (za javnim vrtni) šolo za poučevanje sledečih predmetov: **teorija, glasovir, petje, vse tamburaške instrumente, mandolin, vijola, čelo in violon** (contrabasi). Natančnejša pojasnila daje podpisani vsaki dan od 11. do 12. ure predp. v zgoraj imenovanih prostorih. Pisma istojta. — Za vspešni in točni poduk jamčim. — Priporočuj se za obilno udeležbo beležim udani

Hrabroslav Vogrič

!!Nezaslišano!!

191 predmetov za samo 2. gl. 10 kr.

- 1 krasna pozlačena ura, jamčena tri leta.
- 1 pozlačena verižica.
- 1 krasen etui za smodke.
- 1 fino toaletno obrobilno zrcalo s pokrivalom.
- 1 notes vezan v angleško platno.
- 1 oprava zapetnih gumbov iz double-zlata I. vrste.
- 1 oprava naprsnih gumbov iz double-zlata I. vrste.
- 1 par uhanoz iz double-zlata I. vrste z vdelanim biseri.
- 1 zelo koristna pisalna oprava.
- 1 toaletno milo prijetne vonjave.
- 72 najboljših jeklenih peres.
- 25 finih pisarnih zavitkov.
- 25 pol finega pisarnega papirja in
- 50 koristnih predmetov za gospodinje.

Imenovanih 191 krasnih predmetov razpošilja za samo 2 gold. 10 kr. (ura sama stane toliko) švicarska izvozna hiša

H. SCHEUER, Krakovo

Josefsgasse št. 46.

Kar ne ugaja se sprejema nazaj v teku 8 dnij.
Ilustrovani ceniki zastoj in franko.

Pozor!

Slavnemu občinstvu v mestu in na deželi priporočam svojo bogato **zalogo in prodajalnico vsakovrstnega jedilnega blaga**, ki se nahaja v ulici Pilone št. 4, vogal ulice Giulia. Blago najboljše vrste in vedno sveže. Cene zmerne in postrežba točna.

Razpošiljam blago tudi po pošti na deželo.

Priporočuj se za mnogobrojne naročbe, beležim spoštovanjem udani

Hanibal Škerlj
trgovec.

Trgov.-obrtna registrirana zadruga

z neomejenim jamstvom.

V GORICI, semeniška ul. št. 1., I. nadstr.

Obrestuje hranilne vloge, stalne, ki se nalože za najmanj jedno leto po 5%, nemavdne po 4 1/2% in vloge na Conto-current po 3,50%. Sprejema hranilne knjižice drugih zavodov brez izgube obresti ter izdaja v zameno lastne. Rentni davek plačuje zadruga sama.

Daje posojila na poročtvu ali zastavo na 6letno odplačevanje v tedenskih ali mesečnih obrokih, proti vknjižbi varščine na 10letno odplačevanje, v tekočem računu po dogovoru.

Sprejema zadrugnike, ki vplačujejo delež po 300 kron po 1 krono na teden, ali daljših obrokih po dogovoru. Deleži se obrestujejo 6,15%.

Vplačevanje vrši se osebno ali potom položeno na čekovni račun št. 842.366.

Uradne ure: od 9—12 dopoldne in od 3—4 popoldne; ob nedeljah in praznikih od 9—12. dopoldne.

Kurje oči

trlo kožo, žulje itd. odpravi hitro, brez bolečin in gotovo, i-vrsten, v svojem učinku neprekosljiv **Trnkoczy-jev obliž**, kateri se dobiva v **Franciscus-Apotheke na Dunaju V 2 Schönbrunnerstrasse 107.** Cena 60 kr., po pošti kot vzorec brez veljave 65 kr., kot priporočena pošiljatev 80 kr., franko po predplačilu zneska v poštnih znamkah ali proti povzetju. Obliži za poskušajo 35 kr., po pošti 40 kr. **Učinek zajamčen!** Razpošiljatev takoj po sprejemu naročbe V Trstu se dobiva pri gosp. lekarnarju **SERRAVALLO, Piazza del sale.**

